

## • 编者的话 •

# 廿载耕耘 任重道远

## ——《中国骨伤》创刊 20周年有感

李为农

(《中国骨伤》杂志社,北京 100700)

关键词 周年纪念; 中国骨伤

今年是《中国骨伤》创刊 20 周年,在这值得纪念的日子里,我们首先要感谢广大的读者和作者多年来给予本刊的关心与支持;感谢历届编委会的专家和编审人员坚持不懈的工作和努力,使本刊取得了长足的进展。在纪念创刊 20 周年之际,我们没有举办隆重的庆典仪式,而是以编委工作会的形式纪念了这个特殊的时刻。回首 20 年的办刊之路,感慨万千。现就我刊的发展现状,存在的不足和努力的方向与读者、作者和编者进行交流,让我们共同关注杂志的成长,以推进办刊工作的进一步发展。

### 1 期刊的发展简史

《中国骨伤》杂志创刊于 1987 年,是中国中西医结合学会和中国中医科学院主办的专业性的学术期刊。杂志的前身为中国中医研究院骨伤科研究所的内部刊物《骨伤科研究》。当时《骨伤科研究》主要报道中国中医科学院骨伤科研究所 1977 年建所以来的科研成果、研究生论文、国内外骨伤科的医学动态和信息、中医骨伤科的基础理论、实验和临床研究、文献综述和译文等内容。刊物赠送全国各相关的医疗、科研单位,进行学术交流和科研成果的推广,对当时我国骨伤科学术水平的提高起了推动作用。《中国骨伤》的创刊,得到了卫生部领导的重视和关怀,前卫生部部长钱信忠、陈敏章等为创刊题了词。

《中国骨伤》杂志历经了 2 任主编。第一任主编从杂志创刊至 2002 年由我国著名中西医结合骨伤科奠基人尚天裕教授担任。第二任主编从 2005 年至今由中国中医科学院中西医结合骨伤科专家董福慧教授担任。

《中国骨伤》杂志从创刊时的双月刊 2000 年变更为月刊。2005 年 6 月《中国骨伤》杂志编辑部变更为《中国骨伤》杂志社。《中国骨伤》杂志创刊 20 年以来,荣获了首届国家期刊奖提名奖,第二、三届全国中医药优秀期刊的二等和三等奖,入选中国期刊方阵的双奖期刊。《中国骨伤》杂志是国内各大知名数据库的收录期刊,是中国科技核心期刊;目前已被国际著名检索系统美国《化学文摘》(CA)、俄罗斯《文摘杂志》(AJ)和波兰的《哥白尼索引》(IC)收录。

### 2 期刊的学术导向

我国的骨伤科在中西医结合领域具有突出的位置。坚持中西医并重的原则,突出中西医结合的特色,执行理论与实践、普及与提高相结合的方针是我们的办刊宗旨。《中国骨伤》杂志的前任主编尚天裕教授开创了中西医结合治疗骨折的先河,他提出了中西医结合治疗骨折的原则:即动静结合(固定与运动相结合)、筋骨并重(骨折愈合与功能恢复同时并进)、内外兼治(局部治疗与整体治疗兼顾)、医患配合(医

疗措施与患者的主观能动性相配合)。在他的学术思想指导下,改变了骨折治疗的传统模式,提出了一系列骨折治疗和骨折愈合的新观念。如:正骨手法与正骨原则;自动牵引复位原则;弹性固定原则;有限固定原则;动静结合原则;骨痂生长与骨折愈合的概念等,确立了中国接骨学派的形成,又被国际上称为 CO 系统。《中国骨伤》杂志一直以来倡导并传播这种具有中国特色的骨伤科的学科建设成就;在学术导向上探索现代医学与传统医学相结合,突出反映中西医结合在骨伤科临床中的难点和热点问题,办出具有中国特色和有国际影响力的骨伤科专业期刊。但从目前办刊的水平上还远远没有达到,是我们今后为之要努力奋斗的。在学科和学术的发展过程中,特别是临床和科研中往往会出现某些误区,要引导学术的健康发展,就需要期刊实施有效的学术导向<sup>[1]</sup>。希望广大的读者、作者和编审人员给予关注和支持,及时把握期刊的学术导向。

近几年来,我刊在所设栏目和刊登的文章上注重了现代医学与传统医学的结合;面向读者群广泛;临床研究和基础研究能紧密联系临床实践,注重实用性;基本反映了我国中西医结合骨伤学科发展的现状。面对学科发展中的难点、热点和焦点问题,对有争议观点的稿件,我们专门开设了“骨伤论坛”栏目,同时在我刊的网站上,可以全文免费在线浏览。但我们在组稿的专题性上力度不够;与专题性论文相配套的专论和述评类的文章还太少,未充分发挥编委会在期刊学术导向中的作用。一本杂志如何体现具有较强的学术导向性,除了报道学科的重大科研进展和成果,反映学科的学术水平和发展外,每期杂志应有针对性的评论性的文章至关重要。

在学术导向上,应关注对我国骨伤科相关疾病的诊治指南、观察指标和疗效评价标准的修订和制定,并能在期刊上及时发表,与广大读者见面。这是遵循循证医学方法的原则之一。因为这些标准也是我们在稿件的编审过程中要求作者遵循的标准。如果考虑到国际标准的存在,国内制定的标准与国际标准差别不大,建议使用国际标准,这样有利于国际间的学术交流;如果与国外有一定的差异,在制定国内标准时,要有相关的数据来支持,以保证相关标准的说服力和可信度。在骨伤科方面,有相当一部分的疾病缺乏公认的标准,尤其是中西医结合方面,要作好这项工作必须加大对随机对照、大样本、前瞻性和多中心的临床研究文章的组稿力度;组织多中心临床研究的课题,在这些研究结果的基础上来修订相关疾病的诊治方案和指南。应尽量避免凭专家的经验来对疾病的诊治方案和疗效进行评价。

自 2006 年,在学术导向上我们还注重了普及与提高的结合。开办了继续教育园地栏目,以讲座和试题的形式出现,其内容强调基本知识和基本概念;规范化诊疗方法;以及国内外最新进展的介绍等,其中每期试题的答题形式得到了广大读者的好评和欢迎。

### 3 期刊的编审工作

在当今的信息时代,新知识像潮水般涌来,多学科之间的渗透,反映在期刊上就是新概念、新技术和新思维的层出不穷,这就责无旁贷地要求编审人员要跟上日益发展的学术进步。

编审工作是为别人做嫁衣裳,是一项奉献的工作和岗位。作为合格的审稿人,要求能长期坚持活跃在临床和科研的第一线工作和随时掌握国内外最新的信息,才能胜任审稿这项工作。作为编者面对相当数量的稿件和专家的审稿意见,读懂成为所有编辑的首要难题,为此要花费相当时日,不断加强自身修养和知识的积累。编辑期待作者,特别是有新概念、新技术、新思维的论著,尽力写得层次分明,减少提供的资料和信息不全和不连贯。当一篇较完善的文章在杂志上奉献给读者时,其幕后的审稿人和编辑付出的劳动是无人知晓的。

我们在审稿过程中,努力做到不使高水平的稿件流失,又要避免不合格的稿件被刊用。对基础研究类的稿件强调其科学性和创新性;临床研究类的稿件注重研究方法,强调其真实性,提倡随机对照、前瞻性研究和长期随访。随机对照临床试验是明确某一治疗方法最强有力的循证医学方法。但从我刊发表的文章来看,一是数量少,二是质量较差。目前已有大量证据表明,我国发表的随机对照试验的临床研究文章的质量普遍不高,主要表现在报告不充分(尤其是资料与方法不完整,他人无法重复)和科研设计不恰当,导致作出带有偏倚的治疗效果的估计。我刊的文章也存在这种情况。我们将加强对这类稿件的审核,参照国际医学期刊编辑委员会推荐的 CONSORT (Consolidated Standards of Reporting Trials) 声明,指导作者提高其试验的报告质量,只有在发表的论文中全面和准确地描述有关随机对照试验的设计、执行和分析的情况,才有可能对临床试验的质量进行严格的评价。

为了强调科研设计和统计学知识在审稿工作中的重要性,近 2 年我刊增加了统计学的审稿专家。为了加快与国际接轨的步伐,我们提高了对审稿专家的学识和知识结构的要求。目前参与审稿的专家还比较少,我们将逐步拓宽审稿专家的遴选渠道,使更多有学识、有水平并热心期刊工作的专家能介入到审稿工作中来。

在审稿工作中,我们强调循证医学的原则。在标准化方面,强调诊断标准、观察指标和疗效评价标准尽可能使用医学界公认的“金标准”。对作者引用参考文献作为诊疗标准的,尤其是国外的文献,一律要求提供完整的资料和文献出处,以防作者在未阅读完整资料的情况下随意抄袭、弄虚作假的不正之风。

在审稿工作中,得到了编委们的大力支持,我们的编委聚集了中医、西医和中西医结合方面全国知名的专家,他们工作都非常繁忙,仍能认真审阅稿件,查阅资料,一丝不苟地填写审稿意见。每当我们看到这些审稿意见,深有感触,促使我们要更加认真地做好杂志的编辑出版工作。

为了加快我刊与国际接轨的步伐,近几年我们注重了杂

志中英文摘要的质量和英文的信息量。强调摘要的信息要有可读性,摘要的信息量能反映正文的主要内容。在英文信息量上增加了图表的英文信息和所有文章文题的英文信息。并邀请了本专业精通英文的专家,主要是我们的编委对杂志英文的信息进行终审,我刊已被多家国外数据库收录,与他们的付出是分不开的。

长期以来,我们一直重视期刊编辑的规范化和标准化,针对稿件的处理流程,制定了严格的规章制度和工作流程,每篇发表的文章,都必须经过初审、复审、终审的三审制;然后进行编辑加工,定期召开定稿会;在达到齐、清、定的基础上发稿进厂排版,四次校对后印刷出版。对出版后的杂志,聘请专人对每月的期刊进行审读,以便及时提出和纠正出刊过程中的错误;然后,每月再召集全体编校人员针对审读意见进行评刊。由于我们严格执行了“三审四校”的制度,保证了期刊的质量在不断的提高。但我们在编辑策划上做得还很不不够,如何针对学术研究中的热点、难点和焦点问题实施有针对性的前瞻性的编辑策划,是我们面临的挑战。

### 4 编委会的建设

自创刊以来,我们历经了五届编委会,尤其是 2005 年改选的新的一届编委会,汇聚了我国中、西医的老、中、青三代的知名学者和专家。他们给杂志的发展带来了新的生机。面对杂志日益发展的任务和使命,编委会的建设理念如何设计,才能不辜负时代的期望,需要编委们来出谋划策。

2005 年和 2006 年我们分别在北京地区和华东地区召开了编委工作会。会上编委们对杂志的定位和学术导向提出了很好的意见和建议,为提高杂志的质量和可读性提供了很好的思路。尤其是这次创刊 20 周年编委工作会,编委们对如何发挥编委会的作用;如何坚持办刊方向,发挥杂志学术导向作用;如何根据临床热点和难点问题召开专题性的学术研讨会;如何进一步提高审稿质量,加大对有争议文章的点评力度;如何推荐有创新性和较高学术价值的论文等问题提出了很好的建议,并展开了充分、热烈地讨论。

学术期刊的质量在一定程度上与编委会的建设和编委们的关心程度是分不开的。编委们深知编委会是个工作机构,而不是荣誉组织。编委会们切实、认真地履行编委的职责,把好期刊的学术质量关;为杂志提供和推荐高质量的稿源;积极参加编委会和杂志社组织的各项学术活动;必将促进杂志学术水平的进一步提高。

《中国骨伤》杂志创刊 20 周年以来,虽然取得了一些成绩,但我们清醒地认识到还存在诸多的不足,我们的工作任重而道远。为了加快《中国骨伤》杂志进入国际最权威的医学文献检索系统的步伐,前进中既有机遇,而更多的是挑战,让我们携起手来一起努力吧。我们相信在读者、作者和编者的共同努力下,我们有信心、有能力办好《中国骨伤》杂志,使《中国骨伤》杂志确实能代表中国的水平,走向世界。

### 参考文献

- 1 袁桂清. 医学期刊编辑策划的原则与方法. 编辑学报, 2007, 19(2): 90-93

(收稿日期: 2007-06-15 本文编辑: 李为农)